

特别关注

小酌怡情？酒类咋喝都会催人老

1 加速皮肤老化

饮酒加速皮肤老化过程，酒精会使全身脱水，其中就包括皮肤。脱水和组织发炎都会对皮肤健康造成影响，导致皱纹、浮肿、干燥、脸颊发红和毛细血管变紫等等。同时，酗酒还会让人面相苍老。此外，黄疸（皮肤和眼白变黄）的出现，也有可能是酒精性肝病的一个迹象。

2 让肝脏压力山大

酗酒是导致肝硬化和肝癌等肝病的一个风险因素，即使是适度饮酒也会影响肝功能。衰老的肝脏不能很快分解或代谢酒精，这就造成酒精在人体系统中停留的时间更长。

3 与药物产生反应

老年人可能会服用多种药物，因此了解酒精是如何干扰药效的很有必要。将酒精和药物混合，要么减少，要么增强药物的预期效果。

酒精与老年人服用的药物以多种方式相互作用。治疗血压、抑郁和疼痛的药物本身就有镇静作用，当把它们和酒精结合起来时，就会造成协同或倍增效应，这种增加的镇静作用会使老年人更加疲劳。

4 使脑容量减少

酗酒会增加人们患上痴呆症的风险。长期大量饮酒会加速大脑的萎缩，脑容量的减少是记忆力和认知功能下降的关键因素，尤其是对于老年人。酒精性痴呆会在多年的过度饮酒后发生，这种病会导致精神错乱、焦虑不安和肌肉缺乏协调能力。

5 造成身体脱水

酒精是一种利尿剂，这就是为什么饮酒会造成小便增多。同时，需要喝更多的水来补充流失的水分。问题在于，身体感知口渴和保存水分的能力会逐年下降，从而更容易出现脱水的状况。随着年龄的增长，身体对天气变化的反应能力会减弱。老年人脱水的迹象包括意识混

乱、语言不连贯、便秘和跌倒等。

6 增加跌倒风险

饮酒会增加人们发生事故的风险，包括跌倒、骨折和车祸。随着年龄的增长，饮酒对身体平衡和稳定构成了更大的挑战。老年人更有可能因为饮酒而跌倒，伤势更严重，比如髋部骨折，恢复期也更长。酒精还会延缓大脑的活动，警觉性、协调性和判断力都随着饮酒量的增加而减少。

7 对心脏没好处

过量饮酒会增加患心律失常和高血压的风险。如果本身不喝酒，那就不值得仅仅为了潜在的和未经证实的所谓的好处而开始喝酒。

8 增加患癌风险

数据显示，饮酒越来越多地与某些类型的癌症有关，包括口腔癌、喉癌、食管癌、肝癌、结肠癌和乳腺癌。因此，为降低患癌风险，最好不喝酒。 □于霞

酒一直在节日餐桌上扮演着不可或缺的角色。然而，不得不说句扫兴的话，无论小酌怡情还是开怀畅饮，任何形式的饮酒都对健康不利。

研究发现，随着年龄的增长，酒精对人体健康的影响越来越明显。长期酗酒会对肝脏和大脑造成损害，并在皮肤上留下明显的迹象。即使是轻度和中度饮酒者，也会随着年龄的增长而面临酒精造成的情感后果和更大的健康隐患。就让医生为大家总结一下，酒精是如何影响人体，使其衰老的。

应季养生

立春饮食 随时清火调阴阳

中医认为，二月是冬、春气候的过渡期，体内阳气随着春风开始苏醒，渐成主角，身体容易积热，“火”气旺，所以饮食上宜随时清火，调和阴阳。

嗓音干哑 饮淡盐水、橘皮糖茶。

咽喉肿痛 嫩丝瓜捣烂挤汁，含漱；醋加等量水漱口可减轻疼痛。

咳嗽 桑树皮10克，甘草、竹叶各5克，洗净，加水煎服，可治清晨痰多；生姜1块切末，鸡蛋1个，香油少许，像煎荷包蛋一样，把生姜末和鸡蛋用香油煎熟，趁热吃下，每日2次。

口舌干燥 可将百合、杏仁和粳米同煮，粥煮熟时，加入梨丁、枇杷丁，拌少许蜂蜜服用。

脸上长痘 芹菜、西红柿、雪梨、柠檬洗净后榨汁饮用，每日1次；红萝卜、芹菜、洋葱榨汁服下，可清热、解毒、祛火。

口气重 藿香15克洗净，用水煎5分钟，弃渣取汁，再将粳米50克煮成粥后，加入藿香汁食用；将藿香换成薄荷煮粥，也可防治口气重。 □许瑶

有此一说

胃肠不适或为不良情绪所致



当胃肠不舒服的时候，大家会认为是什么原因？吃的东西不干净？三餐不规律？暴饮暴食？熬夜？殊不知，有些胃肠不适，或是不良情绪所致。

研究发现，当人愤怒、生气、紧张、焦虑、恐惧、抑郁等不良情绪传输到大脑中枢神经系统时，会产生神经冲动，通过脑神经将信息传输到胃肠，影响胃肠功能，从而导致胃肠不适，这就是所谓“气得胃痛”的道理。

医生建议，缓解胃肠不适，不妨试试以下方法。

作息规律 日常注意休息，避免长

期精神紧张，保持规律作息。当然，通过积极健康的方式，比如跑步、游泳、瑜伽、冥想等，来排解不良情绪也是必不可少的。

饮食清淡 胃肠病人宜食用营养丰富、易于消化的松软食品，忌食辛辣、煎炸、生冷、酸性等刺激性强的食物。

心态乐观 经常胃肠不适的人，要尽量保持乐观开朗、心情愉悦，减少愤怒、紧张、焦虑、抑郁等不良情绪的影响。

部分胃肠疾病患者需要长期治疗，因其承受着生理和心理方面的双重压力，家人应多与其沟通，给予患者更多的支持与鼓励，保持良好的心理状态。

中医治疗 中医在治疗这一类胃肠疾病的时候，会采用疏肝解郁、健脾和胃等方法，常选用胃苏颗粒、气滞胃痛颗粒、华铃胃痛颗粒、香芍颗粒、香砂六君丸、枳术宽中胶囊等，其中香芍颗粒在疏肝理气、健脾和胃方面效果更佳。

但要注意，如果是持续性胃痛或者急性胃痛，一定要咨询专业医生，并在医生指导下进行治疗。 □孙萌

塑身妙招



照镜子助减肥

照镜子是一件寻常的事，毕竟爱美之心人皆有之。研究人员指出，对于肥胖人群而言，照镜子有助于减肥，其对健康饮食行为有积极的促进作用。

实际上，这是一种镜子暴露疗法，属于认知行为疗法的范畴。

研究发现，镜子暴露疗法有减少不健康食品摄入的效果。照镜子会使人觉得不健康的食品味道变差，进而减少了不健康食品的摄入，还促使人倾向于选择更健康的食品。

研究人员表示，对着镜子吃饭，吃得更少，会更加细嚼慢咽。因此，在镜子前吃饭不失为一件好事。另外，镜子暴露疗法还可以减轻焦虑，增加减肥的信心，更有利于体重减轻。

肥胖人群总是对自己的形体感到不满，容易自暴自弃。研究发现，照镜子可以减轻这种不满感觉，改变对自己的看法，找回自信心。研究人员指出，对于需要减肥的肥胖人群，每天花几分钟照镜子审视自己，确有减肥的功效。

研究还发现，镜子暴露疗法在抑郁症、焦虑症、神经性厌食症或贪食症、药物依赖、慢性疼痛等多种疾病或心理障碍疾病治疗中也能发挥意想不到的效果。 □杨进刚

健身提醒

不是所有糖友都适合运动



胰岛素敏感性，减轻胰岛素抵抗；改善葡萄糖代谢，降低血糖；促进血液循环和心脏健康，改善心肺功能；减轻中度高血压；降低甘油三酯水平；精力充沛，缓解压力；增强肌肉力量和身体灵活性；减少身体脂肪含量，保持体重；减少血栓形成的风险。

这些糖友可以运动 糖耐量减低者；无显著高血糖和并发症的2型糖尿病患者；血糖稳定的1型糖尿病患者；血糖稳定的妊娠糖尿病患者。

出现以下情况的糖友不宜运动 空腹血糖值>16.8mmol/L；糖尿病酮症酸中毒；肾病（尿肌酐值>1.768mmol/L）；增殖

性视网膜病；严重心脑血管疾病；不稳定性心绞痛、严重心律失常、一过性脑缺血发作合并急性感染的患者。

运动后注意观察 运动后要仔细检查皮肤、足部及关节是否有损伤，如有损伤应请专业医护人员处理，不得自行处理。

同时，运动后要记录，观察运动降低血糖的作用，如运动量较大，当天睡觉前最好测试一次血糖。

若运动后感到不适，请咨询专业医护人员，并对运动计划进行相应调整。 □孙萌

俗话说，健康生活在于运动，特别是糖尿病患者，要“管住嘴，迈开腿”。但是，并不是所有糖友都适合运动。今天，就请医生来说说糖友运动的注意事项。

糖友运动的好处 运动可以提高胰